

# 韩国总统弹劾进入“法斗”阶段

## 执政党内部出现明显分裂 裁决结果尚存变数

在韩国国会通过针对总统尹锡悦的弹劾动议案后,韩国宪法法院迅速就弹劾案举行首次会议,讨论审理时间表和证据调查程序,并决定本月27日举行首场听证会。

韩国媒体和分析人士认为,弹劾案已导致韩国执政党国民力量党内部出现明显分裂,而鉴于目前宪法法院法官席位空缺及法官政治立场分化等因素,弹劾案的裁决结果尚存变数。涉嫌内乱罪的尹锡悦将如何应对,执政党何去何从,韩国政局迷雾还将持续。



韩国国会议员参加弹劾动议案投票

### 裁决尚需时日

按照相关规定,韩国国会14日通过针对尹锡悦的弹劾动议案后,宪法法院须在180天内作出裁决,最终决定尹锡悦的去留。宪法法院的法官构成和每名法官的立场备受关注。

按相关规定,弹劾案提交到宪法法院后,需要9名法官中至少7人出席、6人赞成才能确认弹劾、罢免总统。

宪法法院由9名法官组成,其中3名由总统推荐,3名由国会推荐,3名由大法院院长推荐,但目前3个由国会推荐的席位是空缺状态。韩国《中央日报》报道,宪法法院已暂时将审理案件的最少出席人数降为6人。“6人体制”理论上具备审理可行

性,但只要有一人反对,弹劾案就会被驳回,尹锡悦将复职。韩国法律界普遍认为,目前宪法法院中,4名法官持中立或保守立场,2名法官持进步立场,能否6票通过弹劾案是未知数。

在野党此前表示,将在年内尽快补齐空缺法官席位。据报道,国会近期已向宪法法院提名3名法官,其中在野党推荐2人,执政党推荐1人。如果这3名法官顺利获得任命,持中立或保守立场的法官将有5人,审判结果仍并非板上钉钉。韩国媒体说,尹锡悦已物色律师团队,全力应对司法程序。

不过,在弹劾案审理过程中,民心所向是不可忽视的因素。韩国民调机构“盖洛普韩国”13日发布的一项民调结果显示,75%

的受访者支持弹劾尹锡悦。宪法法院审理案件时,无法对民众倾向视而不见。

韩国西江大学法学教授林智奉认为,如果案件审理能速战速决,裁决结果或在两三个月后就能揭晓。如果尹锡悦被罢免,韩国须在60日内举行新一届总统选举。

### 调查双轨并进

除深陷弹劾危机外,尹锡悦还被指控命令戒严部队进入国会并试图逮捕政治人士,涉嫌内乱罪的尹锡悦正接受来自检察机关和“共同调查本部”的调查。

根据韩国法律,“若以排除国家权力或扰乱宪政秩序为目的的发动暴动”可构成内乱罪,主

犯可被判处无期徒刑甚至死刑,仅参与谋划也会面临最低5年的刑罚。韩国高丽大学法学教授李准一认为,尹锡悦命令戒严部队进入国会的目的是瘫痪国会职能,可视作为内乱罪行为已付诸实施。

目前,韩国检察机关与“共同调查本部”对尹锡悦紧急戒严风波双轨并行调查。“共同调查本部”由韩国警察厅国家调查本部、高级公职人员犯罪调查处和国防部调查本部联合设立,旨在消除因重复侦查造成的混乱和低效。韩媒分析,“共同调查本部”在调查或起诉阶段需要依赖检察机关,因此检方预计将主导现阶段调查。

韩国法律界人士分析,针对尹锡悦的调查可能出现“投机选择调查机构”现象,即在调查权界限模糊的情况下,被调查人按其利益配合某一方调查,进而左右案件的调查方向。

韩联社认为,检察官出身的尹锡悦可能会选择配合检察机关调查,但也不排除尹锡悦采取完全不配合调查的极端消极态度。如果尹锡悦拒不接受调查,检方可能会向法院申请逮捕令或对其紧急逮捕。

### 执政党陷入危机

国会通过针对尹锡悦的弹劾动议案后,国民力量党内部支

持党首韩东勋、赞成弹劾尹锡悦的“亲韩派”与支持尹锡悦的“亲尹派”矛盾升级,执政党深陷内讧和分裂。有分析认为,2016年韩国国会通过针对时任总统朴槿惠的弹劾动议案后,保守阵营遭受重挫,而目前保守阵营不得不面对与8年前类似的政治危机。

14日晚举行的国民力量党议员全体会议上,“亲尹派”及党内核心成员纷纷要求韩东勋辞去党首职务,5名最高委员提出集体辞职。按该党章程,这意味着党内最高委员会“自动解散”。16日上午,韩东勋宣布辞去党首一职。

韩国媒体分析认为,执政党领导层全面崩溃,韩东勋已不具备党内领导能力,韩东勋辞职意味着国民力量党将转换为紧急对策委员会体制。预计国民力量党会尽快选出紧急对策委员会委员长,代行党首职权,阻止党内进一步分裂。此外,讨论党内潜在总统候选人或也将提上日程。

韩联社解读,国民力量党如果未能迅速处理好党内纷争,在下次总统选举中再次成为执政党的可能性将十分渺茫。韩国外国语大学教授李在默说,国民力量党要在下届大选中争取中间选民,就必须尽快收拾残局,平息党内纷争,顺应民众诉求。

据新华社

# 杀害俄军方司令的嫌疑人被捕

## 承认被乌克兰情报部门招募



杀害俄军方司令的犯罪嫌疑人

俄罗斯侦查委员会18日证实,涉嫌杀害俄武装力量辐射、化学和生物防护部队司令基里洛夫中将的犯罪嫌疑人已被拘捕。

据俄侦查委员会官网发布

的消息,嫌疑人是一名乌兹别克斯坦籍男子,1995年出生,目前已被俄方控制。嫌疑人在审问中承认,他由乌克兰情报部门招募,并被指示前往莫斯科执行此次任务。他收到一个高威力的简

易爆炸装置,并将其安置在一辆电动滑板车上,停放在基里洛夫住所附近。

为实时监控基里洛夫住所附近的动向,嫌疑人租用了一辆汽车并在车内安装了摄像头,将拍摄到的画面实时传输给恐怖袭击的策划组织者。确认基里洛夫离开其所住居民楼单元门后,凶手通过遥控方式引爆了简易爆炸装置。

据俄罗斯媒体报道,凶手得到了10万美元以及去欧盟生活的承诺。据俄罗斯内务部消息,凶手目前被关押在莫斯科附近的一个村庄。

俄罗斯侦查委员会17日在社交媒体上发布消息说,基里洛夫当日在莫斯科一栋居民楼爆炸中身亡。消息说,爆炸是由安放在滑板车上的爆炸物引发的,基里洛夫的一名助手也在爆炸中身亡。

据新华社

# 美国第3例基因编辑猪肾活体移植手术完成

## 患者已顺利出院,此前两例移植患者均死亡



治疗团队医生与猪肾移植患者卢尼(中)

美国纽约大学兰贡医疗中心17日宣布,该中心成功为一名肾病患者进行了基因编辑猪肾移植手术,这是美国又一例基因编辑猪肾活体移植手术。

纽约大学兰贡医疗中心当天发表声明说,患者是一名来自亚拉巴马州的53岁女性,名叫托瓦娜·卢尼,术前已接受8年透析治疗。长期透析导致她病情恶化。根据美国食品和药物管理局相关医疗规定,她获准移植经过10处基因编辑的猪肾。

根据声明,11月25日,卢尼接受了长达7个小时的手术,术后不再需要透析,身体状况也得到改善。经过11天术后观察,卢尼于12月6日出院,但需每天到医院接受检查。医生预计她将在3个月后返回美国南部亚拉巴马州家中。

声明说,被移植到卢尼体内的器官来自一只基因编辑猪,10处基因编辑包括去除3

种免疫原性抗原和一种猪生长激素受体,以及添加了6种人类转基因,以使基因编辑的猪肾与人类接受者更相容,降低排斥可能性。

声明说,卢尼是第一位接受经10处基因编辑猪肾移植的人,也是目前世界上唯一一个拥有猪器官的人。这项手术标志着新兴外科手术领域的突破,有望解决器官供应危机。不过,跨物种的器官移植是一个新领域,仍有许多挑战需要克服。

去年7月,兰贡医疗中心团队曾进行一例猪肾移植手术,术后不再需要透析,身体状况也得到改善。经过11天术后观察,卢尼于12月6日出院,但需每天到医院接受检查。医生预计她将在3个月后返回美国南部亚拉巴马州家中。

据新华社

# 今年美国超过3.1万名儿童受到校园枪击事件影响

据美国《华盛顿邮报》18日报道,今年以来美国共有超过3.1万名儿童受到校园枪击事件影响。

报道说,根据该报统计,今年美国共有13人死于校园枪击事件,另有50人中枪受伤,校园枪击事件波及21个州及哥伦比亚特区。

自1999年该报开始统计校园枪击事件以来,美国共发生426起此类事件,共造成215名学生和教职员工死亡,另有大约500人中枪受伤。在这些校园枪击事件中,所有可被明确追溯的涉案枪支86%来自朋友、亲戚或

父母的家中。超过一半的校园枪击事件肇事者为儿童,如果这些儿童无处获取枪支,那么这些枪击事件都不太可能发生。

报道还说,美国政府没有关于校园枪击事件的官方统计,《华盛顿邮报》多年以来都在自行统计校园枪击事件。

据新华社